GYTSEURO2011 Slovenia All Schools

Regions 1-2 -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
Q1 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?
. Missing 34 .
1 Yes 1,166 55.5%
2 No 839 44.5%
Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette?
. Missing 82 .
1 I have never smoked cigarettes 885 48.6%
2 7 years old or younger 84 4.3%
3 8 or 9 years old 118 5.8%
4 10 or 11 years old 162 8.5%
5 12 or 13 years old 383 19.2%
6 14 or 15 years old 286 12.2%
7 16 years old or older 39 1.5%
Q3 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?
. Missing 124 .
1 0 days 1,378 74.7%
2 1 or 2 days 126 6.1%
3 3 to 5 days 55 2.6%
4 6 to 9 days 34 1.7%
5 10 tol9 days 52 2.5%
6 20 to 29 days 66 3.2%
7 All 30 days 204 9.1%
Q4 CR4 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually
smoke?
. Missing 110 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 1,371 73.7%
2 Less than 1 cigarette per day 94 5.3%
3 1 cigarette per day 68 3.1%
4 2 to 5 cigarettes per day 164 7.4%
5 6 to 10 cigarettes per day 98 4.5%
6 11 to 20 cigarettes per day 85 3.7%
7 More than 20 cigarettes per day 49 2.4%
Q5 CR5 Do you generally smoke manufactured or hand-rolled cigarettes?
Missing 27 .
1 I have never smoke cigarettes 1,163 60.9%
2 Manufactured cigarettes 745 34.8%
3 Hand-rolled cigarettes 104 4.3%
Q6 CR6 During the past 30 days (one month), how often have you smoked hand-rolled cigarettes?
. Missing 54 .
1 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days (one month) 1,733 89.1%
2 Less than once a week 135 6.2%
3 At least once a week 84 3.2%
4 Every day 33 1.5%
Q7 CR7 During the past 30 days (one month), how often have you smoked manufactured cigarettes?
. Missing 23 .
1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days (one month) 1,480 76.2%
2 Less than once a week 156 6.6%
3 At least once a week 117 5.7%
4 Every day 263 11.5%
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Q8 CR8 During the past 30 days (one month), how often have you smoked cigars/mini cigars/cigarillos?

. Missing 32 .

1 I did not smoke cigars, mini cigars, or cigarillos during the past 30 days (one month) 1,850 92.1%

2 Less than once a week 76 3.6%

3 At least once a week 36 2.1%

4 Every day 45 2.2%
Q9 CR9 During the past 30 days (one month), how often have you used chewing tobacco or snuff

. Missing 55 .

1 I did not use chew snuff, or dip during the past 30 days (one month) 1,920 96.5%

2 Less than once a week 32 1.7%

3 At least once a week 13 0.9%

4 Every day 19 1.0%
Q10 SIR10 How often did you smoke a pipe or a water pipe during the past 30 days (last month)?

. Missing 27 .

1 I did not smoke tobacco in a pipe during the past 30 days (one month) 1,737 90.2%

2 Less than once a week 189 6.7%

3 At least once a week 66 2.3%

4 Every day 20 0.9%
Q11 CR11 Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning ?

. Missing 16 .

1 I have never smoked cigarettes 1,179 60.9%

2 I no longer smoke cigarettes 266 13.8%

3 No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning 316 13.6%

4 Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning 171 7.2%

5 Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning 91 4.5%
Q12 SIR12 During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (SELECT ONLY ONE

RESPONSE)

. Missing 49 .

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 1,414 73.6%

2 I bought them in a store or a shop 329 14.5%

3 I bought them from a vending machine or "in black" from traffickers 16 0.8%

4 I gave someone else money to buy them for me 51 2.9%

5 I borrowed them from someone else 103 4.8%

6 I stole them 11 0.7%

7 An older person gave them to me 41 1.9%

8 I rolled my own cigarettes 25 1.0%
Q13 SIR13 What type of cigarettes did you usually smoke during the past 30 days (last month)? (SELECT ONLY ONE

RESPONSE)

. Missing 25 .

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,427 73.0%

2 No normal type 40 2.0%

3 Normal, classic 342 15.4%

4 Light 56 2.7%

5 Super Slim, Ultra Light 25 1.2%

6 Slim 26 1.9%

7 Mint, with taste 36 1.2%

8 Other 62 2.6%

014 SIR14 How much do you often pay for a pack of 20 cigarettes?
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. Missing 12 .
1 I do not smoke cigarettes 1,395 70.3%
2 I do not buy cigarettes, or I do not buy then in packs 176 8.8%
3 From 1,0 to 2,1 € 31 1.5%
4 From 2,11 to 2,7 €. 263 11.5%
5 From 2,716 to 3 €. 118 5.8%
6 From 3,01 to 4,0 €. 33 1.4%
7 More than 4,01 €. 11 0.6%
Q15 SIR1S5 How much do you think you spent for tobacco during the past 30 days (last month)?
. Missing 33 .
1 I do not smoke tobacco. 1,555 79.2%
2 I do not buy tobacco by myself. 134 6.8%
3 From 1,25 to 3,00 €. 55 2.5%
4 From 3,01 to 4,17 €. 37 1.4%
5 From 4,18 to 6,26 €. 48 2.2%
6 From 6,27 to 8,34 €. 29 1.2%
7 From 8,35 to 10,43 €. 25 1.3%
8 More than 10,44 €. 123 5.3%
Q16 SIR16 How much money per week do you usually spend for your personal needs?
. Missing 17 .
1 Nothing 550 29.2%
2 Less than 3 €. 249 12.3%
3 From 3,1 to 5,4 €. 304 15.9%
4 From 5,5 to 7,1 €. 243 12.2%
5 From 7,2 to 12,5 €. 248 11.4%
6 From 12,6 to 15,0 €. 140 5.7%
7 From 15,1 to 20,0 €. 121 5.5%
8 More than 20,1 €. 167 7.9%
Q17 SIR17 Where do you get money for your personal needs?
. Missing 46 .
1 I do not have pocket money to spend 242 13.6%
2 I work 180 7.8%
3 From my parents and other relatives 1,302 66.6%
4 From other sources 269 11.9%
018 CR14 During the past 30 days (one month), when you went into a shop to buy tobacco products, did the
shopkeeper refuse to sell them to you because of your age?
Missing 40 .
1 I did not try to buy tobacco products from a shop during the past 30 days (one month) 1,500 77.2%
2 Yes 147 7.4%
3 No 352 15.4%
Q19 CR15 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop?
. Missing 47 .
1 Very difficult 308 17.0%
2 Fairly difficult 383 20.0%
3 Fairly easy 554 27.5%
4 Very easy 324 14.4%
5 I don't usually buy cigarettes from a shop 423 21.0%
020 CR16 Do your parents (or guardians) smoke?

Missing 10
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1 None 1,081 53.4%
2 Both 339 17.1%
3 Father (or male guardian) 326 16.1%
4 Mother (or female guardian) 283 13.5%
Q21 CR17 If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?
. Missing 23 .
1 Definitely not 1,153 58.1%
2 Probably not 200 11.8%
3 Probably yes 380 17.5%
4 Definitely yes 283 12.6%
Q22 CR18 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you?
. Missing 24 .
1 Yes 1,463 72.2%
2 No 552 27.8%
Q23 CR19 About how many students in your grade smoke?
. Missing 24 .
1 Most of them 361 19.1%
2 About half of them 368 14.0%
3 Some of them 1,001 49.7%
4 None of them 285 17.1%
024 CR20 Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends?
Missing 49 .
1 More friends 530 25.9%
2 Less friends 222 12.9%
3 No difference from non-smokers 1,238 61.3%
025 CR21 Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends?
Missing 22 .
1 More friends 404 19.1%
2 Less friends 374 21.0%
3 No difference from non-smokers 1,239 59.8%
Q26 CR22 Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in
other social gatherings?
Missing 18 .
1 More comfortable 1,067 52.4%
2 Less comfortable 290 15.8%
3 No difference from non-smokers 664 31.8%
Q27 CR23 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?
Missing 42 .
1 More attractive 195 10.2%
2 Less attractive 851 44.0%
3 No difference from non-smokers 951 45.8%
Q28 CR24 Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive?
Missing 18 .
1 More attractive 186 9.7%
2 Less attractive 1,062 52.2%
3 No difference from non-smokers 773 38.1%
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Q29 CR25 Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight?
Missing 28 .
1 Gain weight 321 17.7%
2 Lose weight 789 38.2%
3 No difference 901 44.1%
Q30 CR26 Do you think cigarette smoking is harmful to your health?
. Missing 34 .
1 Definitely not 112 6.4%
2 Probably not 36 1.7%
3 Probably yes 216 10.0%
4 Definitely yes 1,641 81.9%
Q31 CR27 Do you think tobacco advertising should be banned?
. Missing 63 .
1 Yes 1,266 64.8%
2 No 710 35.2%
Q32 CR28 Do you think the price of tobacco products should be increased?
. Missing 30 .
1 Yes 1,102 56.0%
2 No 907 44.0%
Q33 CR29 Do you think the sale of tobacco products to minors should be banned?
Missing 41 .
1 Yes 1,389 70.4%
2 No 609 29.6%
Q34 CR30 Do you think smoking in public places should be banned (such as in restaurants, on public
transportation, in schools, on playgrounds, in gyms, discos or sport areas)?
Missing 22 .
1 Yes 1,647 82.0%
2 No 370 18.0%
Q35 CR31 Do any of your closest friends smoke cigarettes?
. Missing 12 .
1 None of them 703 38.2%
2 Some of them 901 42.4%
3 Most of them 338 15.2%
4 All of them 85 4.1%
Q36 CR32 When you see a man smoking, what do you think of him? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)
. Missing 113 .
1 Lacks confidence 447 23.4%
2 Stupid 716 39.0%
3 Loser 496 24.6%
4 Successful 65 3.3%
5 Intelligent 45 1.8%
6 Macho 157 7.8%
Q37 CR33 When you see a woman smoking, what do you think of her? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)--to be adapted
according to the specificity of each country
Missing 101 .
1 Lacks confidence 452 23.5%
2 Stupid 767 40.8%
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3 Loser 408 21.1%

4 Successful 55 2.7%

5 Intelligent 40 2.1%

6 Sophisticated 216 9.6%
Q38 CR34 Do you think that it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?

. Missing 20 .

1 Definitely not 931 46.6%

2 Probably not 495 24.9%

3 Probably yes 460 22.7%

4 Definitely yes 133 5.7%
Q39 CR35 Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 34 .

1 I have never smoked cigarettes 1,226 63.9%

2 In your own home 95 4.9%

3 At social events 212 9.8%

4 In your friends' homes 33 2.0%

5 On school premises during school hours 21 1.1%

6 Off school premises during school hours 41 2.0%

7 In public places, e.g. on the street, in cafes, parks, shopping centres 170 7.2%

8 Other 207 9.1%
Q40 CR36 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you?

. Missing 19 .

1 Definitely not 169 9.2%

2 Probably not 104 5.3%

3 Probably yes 563 28.9%

4 Definitely yes 1,184 56.6%
Q41 CR37 How often do you see your father (step father or mother's partner) smoking in your home?

. Missing 22 .

1 Don't have/don't see this person 186 9.4%

2 About every day 491 24.8%

3 Sometimes 209 10.2%

4 Never 1,131 55.6%
Q42 CR38 How often do you see your mother (step mother or father's partner) smoking in your home?

. Missing 21 .

1 Don't have/don't see this person 136 7.2%

2 About every day 454 22.6%

3 Sometimes 182 9.3%

4 Never 1,246 60.8%
043 CR39 How often do you see your brother/sister smoking in your home?

. Missing 15 .

1 Don't have/don't see this person 270 15.6%

2 About every day 174 8.8%

3 Sometimes 238 10.2%

4 Never 1,342 65.4%
Q44 CR40 How often do you see your best friend smoking in your home?

. Missing 14 .

1 Don't have/don't see this person 86 5.0%

2 About every day 127 6.1%
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3 Sometimes 314 14.9%
4 Never 1,498 74.1%
Q45 CR42 During the past 7 days, how many days have people smoked in your home, in your presence?
. Missing 43 .
1 0 1,122 56.6%
2 1 to 2 239 11.5%
3 3 to 4 143 7.2%
4 5 to 6 116 5.4%
5 7 376 19.4%
Q46 SIR46 How often (how many days) did people smoke in your presence at closed public places over the last
seven days
. Missing 12 .
1 0 1,457 72.7%
2 1 to 2 257 11.8%
3 3 to 4 109 5.2%
4 5 to 6 60 3.2%
5 7 144 7.1%
Q47 CR45 If you smoke at present, have you thought about trying to stop smoking in near future?
Missing 31 .
1 I do not smoke now 1,502 76.3%
2 No 193 9.1%
3 Yes 313 14.6%
Q48 CR46 At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette?
. Missing 26 .
1 Definitely not 1,041 53.6%
2 Probably not 354 18.3%
3 Probably yes 300 13.7%
4 Definitely yes 318 14.4%
049 CR47 Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now?
. Missing 18 .
1 Definitely not 958 47.7%
2 Probably not 704 33.5%
3 Probably yes 295 15.3%
4 Definitely yes 64 3.5%
Q50 SIR50 Would it be easy or difficult for you not to smoke for one week?
. Missing 14 .
1 I have never smoked cigarettes 1,065 55.1%
2 I do not smoke 352 17.3%
3 Very difficult 97 4.8%
4 Fairly difficult 113 5.0%
5 Fairly easy 145 6.6%
6 Very easy 253 11.1%
Q51 SIR51 Would it be easy or difficult for you to decide to quit smoking?
. Missing 32 .
1 I have never smoked cigarettes 1,079 56.2%
2 I do not smoke 346 17.0%
3 Very difficult 96 4.8%
4 Fairly difficult 134 5.9%
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5 Fairly easy 172 8.6%

6 Very easy 180 7.6%
Q52 CR50 Do you want to stop smoking now?

. Missing 27 .

1 I have never smoked cigarettes 1,082 56.6%

2 I do not smoke now 481 22.8%

3 Yes 176 7.9%

4 No 273 12.7%
053 CR51 How many times have you stopped smoking during the past year?

. Missing 19 .

1 I have never smoked cigarettes 1,176 60.1%

2 I did not smoke during the past year 295 14.3%

3 None 226 10.0%

4 Once 179 8.2%

5 Twice or more often 144 7.4%
Q54 CR52 How long ago did you stop smoking?

. Missing 54 .

1 I have never smoked cigarettes 1,287 66.3%

2 I have not stopped smoking 259 12.3%

3 Less than 1 month 83 4.1%

4 1-3 months 90 4.1%

5 4-11 months 109 5.8%

6 One year 78 3.4%

7 2 years 39 2.0%

8 3 years or longer 40 1.9%
Q55 CR53 What was your main reason you decided to stop smoking? (SELECT ONE ONLY)

. Missing 13 .

1 I have never smoked cigarettes 1,296 65.1%

2 I have not stopped smoking 240 11.2%

3 I don't like it 129 6.3%

4 To improve my health 144 7.0%

5 To save money 71 2.9%

6 Because my family does not like it 25 1.3%

7 Because my friends don't like it 15 0.8%

8 Other 106 5.5%
056 CR54 When you stopped smoking, how did you feel about it?

Missing 22 .

1 I have never smoked cigarettes 1,289 65.4%

2 I have not stopped smoking 258 11.9%

3 It was very difficult 68 3.4%

4 It was rather difficult 92 5.0%

5 It was rather easy 130 5.5%

6 It was very easy 180 8.8%
Q57 CR55 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?

Missing 46 .

1 I have never smoked cigarettes 1,280 65.5%

2 I have already stopped smoking cigarettes 208 10.5%

3 Yes 430 20.1%

4 No 75 3.8%
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Q58 CR56 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)
. Missing 18 .
1 I have never smoked cigarettes 1,317 66.9%
2 Yes, from a program or professional 46 2.1%
3 Yes, from a friend 168 8.4%
4 Yes, from a family member 97 4.3%
5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 44 1.7%
6 No 349 16.5%
059 CR57 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on
television?
. Missing 21 .
1 I never watch television 194 10.4%
2 A lot 305 15.6%
3 A few 917 45.0%
4 None 602 29.0%
Q60 CR58 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you heard on the
radio?
. Missing 42 .
1 I never listen to the radio 492 24.5%
2 A lot 143 7.2%
3 A few 456 23.9%
4 None 906 44 .4%
Q61 CR59 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on
billboards?
Missing 123 .
1 A lot 303 15.3%
2 A few 772 39.5%
3 None 841 45.2%
062 CR60 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on posters?
Missing 99 .
1 A lot 196 10.1%
2 A few 765 40.1%
3 None 979 49.7%
Q63 CR61 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen in
newspapers or magazines?
Missing 130 .
1 A lot 199 11.9%
2 A few 689 35.6%
3 None 1,021 52.6%
064 CR62 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen at the
Cinema?
Missing 25 .
1 I never go to the cinema 357 19.0%
2 A lot 117 6.4%
3 A few 397 19.9%
4 None 1,143 54.7%

Q65 CR63 When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often do
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you see anti-smoking messages?
. Missing 26 .
1 I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings 335 16.0%
2 A lot 207 10.2%
3 Sometimes 709 35.8%
4 Never 762 38.0%
Q66 CR64 When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?
. Missing 29 .
1 I never watch TV, videos, or movies 95 5.3%
2 A lot 1,283 62.3%
3 Sometimes 548 28.2%
4 Never 84 4.2%
067 CR65 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?
Missing 69 .
1 Yes 236 13.1%
2 No 1,734 86.9%
Q68 SIR68 How often did you see a tobacco advertisement while watching sport matches or other events on
television over the last 30 days (last month)?
. Missing 32 .
1 I never watch TV 125 7.4%
2 Often 191 10.2%
3 Sometimes 555 27.6%
4 Never 1,136 54.7%
069 CR67 During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen on
billboards in your town/where you live?
Missing 121 .
1 A lot 174 9.6%
2 A few 622 33.7%
3 None 1,122 56.6%
Q70 CR68 During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have you
seen in newspapers or magazines?
. Missing 81 .
1 A lot 165 9.4%
2 A few 662 34.0%
3 None 1,131 56.6%
Q71 SIR71 How often do you see tobacco advertisements at sport matches, at concerts and events?
. Missing 38 .
1 I do not attend sport matches, events, concerts 320 15.9%
2 Often 167 9.3%
3 Sometimes 631 31.7%
4 Never 883 43.1%
Q72 CR72 Has a (cigarette representative) ever offered you a free cigarette?
. Missing 130 .
1 Yes 178 9.6%
2 No 1,731 90.4%
Q73 CR73 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?

Missing 51
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1 Yes 1,221 62.3%
2 No 424 20.2%
3 Not sure 343 17.5%
Q74 CR74 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age
smoke?
Missing 51 .
1 Yes 893 43.6%
2 No 677 34.4%
3 Not sure 418 22.0%
Q75 CR75 During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking like it
makes your teeth yellowing, causes wrinkles, or makes you smell bad?
Missing 61 .
1 Yes 1,119 57.9%
2 No 546 25.8%
3 Not sure 313 16.3%
Q76 SIR76 When did you speak about smoking and health in class for the last time?
. Missing 33 .
1 Never 435 21.7%
2 This term 494 24.3%
3 Last term 712 37.0%
4 2 terms ago 61 3.4%
5 3 terms ago 40 1.9%
6 More than half a year ago 264 11.6%
Q77 CR77 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?
. Missing 42 .
1 About every day 256 12.9%
2 Sometimes 402 21.7%
3 Never 1,093 53.3%
4 Don't know 246 12.1%
Q78 CR78 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?
. Missing 46 .
1 About every day 274 13.6%
2 Sometimes 446 24.3%
3 Never 1,034 49.7%
4 Don't know 239 12.5%
Q79 CR79 During school hours, how often do you see students smoking in the school building?
. Missing 42 .
1 About every day 382 17.7%
2 Sometimes 282 13.7%
3 Never 1,186 61.0%
4 Don't know 147 7.5%
Q80 CR80 During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises?
. Missing 41 .
1 About every day 605 25.2%
2 Sometimes 459 22.4%
3 Never 799 45.5%
4 Don't know 135 6.9%
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Q81 CR81 During school hours, how often do you see other people smoking on the school premises?

. Missing 104 .

1 About every day 675 29.9%

2 Sometimes 699 37.7%

3 Never 561 32.5%
082 CR82 How old are you?

. Missing 20 .

1 11 years old or younger 84 5.1%

2 12 years old 61 3.6%

3 13 years old 297 18.2%

4 14 years old 518 32.1%

5 15 years old 610 24 .4%

6 16 years old 291 10.8%

7 17 years old or older 158 5.8%
083 CR83 Are you a boy or girl?

. Missing 92 .

1 Boy 929 47.4%

2 Girl 1,018 52.6%
Q84 CR84 In what grade/form are you?

. Missing 82 .

1 8th grade of elementary school 529 34.5%

2 9th grade of elementary school 559 35.7%

3 1st year of high school 869 29.8%
085 SIR85 How many days did people smoke in your presence in open public spaces over the last seven days?

. Missing 39 .

1 0 833 44.8%

2 1 to 2 459 23.7%

3 3 to 4 264 11.5%

4 5 to 6 117 4.8%

5 7 327 15.2%
Q86 SIR86 Do you think that smokers should ask others for permission to smoke in their presence?

Missing 83 .

1 Yes 1,088 57.3%

2 No 868 42.7%
087 SIR87 Would you allow somebody to smoke in your presence if he/she asked you for permission?

Missing 106 .

1 Yes 1,188 58.7%

2 No 745 41.3%
Q88 SIR88 Have you ever smoked a water pipe? Where?

. Missing 55 .

1 I have never smoked 1,270 70.2%

2 I have smoked before but I have never smoked a water pipe 202 11.2%

3 At home 109 4.8%

4 In a bar 191 4.9%

5 At my friend's house 212 8.9%
Q89 CR85 Do your parents work?

Missing 44
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1 Father (step father or mother's partner) only 242 12.3%
2 Mother (step mother or father's partner) only 172 8.7%
3 Both 1,448 72.5%
4 Neither 86 4.4%
5 Don't know 47 2.1%
090 CR88 What do you think you will be doing when you finish elementary school?
. Missing 89 .
1 I am going to terminate schooling 79 4.9%
2 I am going to attend a professional high school 217 11.5%
3 I am going to finish a four-year high school 239 12.8%
4 I am going to continue schooling at high school and after at higher education 323 15.6%
5 I am going to continue schooling at high school and after at university 578 30.6%
6 I am going to continue schooling at high school and after at university and on 276 13.9%
7 Be employed 57 2.4%
8 I don't know 181 8.4%





